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 :  ملخص
( 2020-1998الجزائري خلال الفتًة ) أثر بعض الدتغتَات الاقتصادية والاجتماعية على رصيد صندوق التقاعد تهدف ىذه الدراسة لتحديد

الجزائري، مهامو، بنية  أن في بادئ الأمر تم تقديم نبذة موجزة عن صندوق التقاعد، حيث  ARDLباستخدام لظوذج الالضدار الذاتي بالتأختَات الدوزعة
لأختَ قمنا بدراسة اثر تدويلو ووضعيتو الدالية، بالإضافة إلى تحديد أىم الدتغتَات الدؤثرة بشكل مباشر أو غتَ مباشر على رصيد صندوق التقاعد، وفي المحور ا

 . لصندوق الوطتٍ للتقاعدالرصيد الدالي لىذه الدتغتَات على 
 وقد توصلت ىذه الدراسة إلى وجود أثر سلبي ومعنوي إحصائيا لعدد الدتقاعدين، على رصيد صندوق التقاعد في الأجل القصتَ والطويل، في حتُ

 أ فهو موجب ومعنوي إحصائيا. إلغابي ومعنوي إحصائيا لحجم الاشتًاكات على رصيد صندوق التقاعد في الأجلتُ، أما معدل تصحيح الخط أن ىنالك أثر
 

 .الصندوق الوطتٍ للتقاعد؛ الرصيد الدالي؛ العوامل الاقتصادية؛ العوامل الاجتماعية :الكلمات المفتاح
      H55 ؛G23؛ JEL :C58تصنيف

 
Abstract : 

This study aims to determine the impact of some economic and social variables on the balance of the 

Algerian Pension Fund during the period (1998-2020) using the ARDL model, at first a brief overview of 

the Algerian Pension Fund, its functions, its financing structure and its financial position was presented, in 

addition In order to determine the important variables affecting directly or indirectly on the balance of the 

retirement fund, and in the last we studied the impact of these variables on the financial balance of the 

National Pension Fund. 

This study concluded that there is a statistically negative and moral impact on the number of retirees 

on the retirement fund balance in the short and long term, while there is a positive and statistically 

significant impact of the volume of contributions on the retirement fund balance in both terms, and the 

error correction rate is positive and statistically significant.  

 

Keywords: social factors; economic factors; financial balance; national pnsion fund.  
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 8مقدمة .8
، فبعد التغتَ 1983ظهر نظام التقاعد في الجزائر خلال الفتًة الاستعمارية لكن بعد الاستقلال تطور ىذا النظام إلى غاية سنة 

يعتبر الصندوق الوطتٍ و .1983جويلية والتنوع في الأنظمة، ظهر نظام وحيد وعام وذلك من خلال صدور قانون الضمان الاجتماعي في 
للتقاعد الجهاز الحكومي الذي يقوم بدفع معاشات الدتقاعدين، بحيث أن كل الأفراد الذين كانوا ينشطون في الدؤسسات التابعة للدولة 

 سواء الإدارية منها والإنتاجية والذين أحيلوا للتقاعد ينخرطون ضمن ىذا الصندوق.
في الجزائر يواجو العديد من الدشاكل نتيجة للتغتَات الاقتصادية والاجتماعية التي أثرت سلبا على التوازن الدالي إن نظام التقاعد اليوم 

للصندوق الوطتٍ للتقاعد، ولعل أىم ىذه التغتَات ىو تراجع  أسعار النفط، حيث كانت الفوائض الدالية الناتجة عن إيرادات النفط يعتمد 
ز الدالي للصندوق الوطتٍ للتقاعد، وذلك نتيجة لعدم كفاية الاشتًاكات التي تدفعها الفئة النشطة لتغطية عليها لتغطية جزء من العج

بالإضافة إلى تزايد عدد الدتقاعدين، ارتفاع معدل البطالة وزيادة متوسط أمل الحياة الأمر الذي يطيل مدة  الدعاشات الخاصة بالدتقاعدين،
 دوق التقاعد في موقف عجز لسداد ما عليو من التزامات اتجاه ىذه الفئة حاليا ومستقبلا.عاش للمسنتُ، لشا جعل صنالدصرف 

 إشكالية الدراسة8  .8.8
- 8776ما مدى تأثير بعض المتغيرات الاقتصادية والاجتماعية على الرصيد المالي للصندوق الوطني للتقاعد خلال الفترة 

 (؟0202
 فرضيات الدراسة8. 0.8

 على رصيد صندوق التقاعد للاشتًاكات أثر سلبي -
 وجود أثر إلغابي لعدد الدتقاعدين على رصيد صندوق التقاعد -
 وجود أثر سلبي لأمل الحياة على رصيد صندوق التقاعد -

 أهمية الدراسة8. 1.8
الدالية، لإعادة ألعية الدراسة نابعة من ألعية تشخيص عوامل عجز الصندوق الوطتٍ للتقاعد، والآليات الدعتمدة لتصحيح وضعيتو 

 فعال في استدامة تغطية لستلف أداءات الصندوق للمتقاعدين الحاليتُ والدستقبليتُ. التوازن الدالي للصندوق لدا لو من دور
 منهج الدراسة2.8.8

ة إلى صندوق التقاعد والدهام التي يقوم بها، بالإضاففي التحليلي من خلال وصف اعتمدنا في الجانب النظري على الدنهج الوص
، أما في الجانب التطبيقي فتم لوعرض لتطور الوضعية الدالية للصندوق الوطتٍ للتقاعد وتحليل أىم العناصر الدؤثرة على التوازن الدالي 

 الاعتماد على الدنهج الاستقرائي بأدواتو الإحصاء والاقتصاد القياسي.
 الدراسات السابقة8 . 3.8

جدو سامي وبهلولي فيصل، مقال بعنوان انعكاسات وتداعيات العوامل الديموغرافية دراسة للباحثين بوضياف سامية، بن  -
لتحليل تداعيات العوامل فقد ىدفت الدراسة 8 والاقتصادية على استمرارية نظام التقاعد في الجزائر )دراسة اقتصادية قياسية(

استمرارية نظام التقاعد تكمن في مواكبتو  أناستندت الدراسة إلى فرضية  وقد الدلؽوغرافية والاقتصادية على نظام التقاعد في الجزائر،
من الناتج المحلي الإجمالي الحقيقي  وتوصلت الدراسة إلى وجود سببية في اتجاه واحد، لتغتَات وتطورات العوامل الدلؽوغرافية والاقتصادية،

إلى  الدراسة لخصوبة وفئة الدسنتُ لضو إيرادات الصندوق، كما توصلتإلى إيرادات الصندوق الوطتٍ التقاعد، ومن معدل البطالة ومعدل ا
 وجود سببية في اتجاه واحد من إيرادات الضمان الاجتماعي لضو إيرادات الصندوق الوطتٍ للتقاعد.
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الوطني دراسة للباحثتين بن طلحة صليحة، قادم فاطمة، مقال بعنوان الآليات المعتمدة لإعادة الاستقرار المالي للصندوق  -
للتقاعد، وقد توصلت الدراسة  جاءت ىذه الدراسة لتوضيح الدشاكل والآليات الدعتمدة لإعادة الاستقرار الدالي للصندوق الوطتٍ :للتقاعد
صندوق التقاعد يعاني من عجز مالي نتيجة لعدة أسباب )تراجع عدد الدشتًكتُ، تزايد عدد الدتقاعدين(، كما أشارت الدراسة إلى إلى أن 

 طار تحستُ الوضعية الدالية لصندوق التقاعد.  إأىم الإصلاحات التي تندرج ضمن 
ؤثرة على الوضعية الدالية لصندوق التقاعد، وتحليلها وبيان تشتًك دراستنا مع الدراسات السابقة في كونها تبحث عن أىم العناصر الد

أثرىا على رصيد صندوق التقاعد الذي أصبح يعرف رصيدا سالبا في السنوات الأختَة، وفيما لؼص وجو الاختلاف الذي لؽيز دراستنا عن 
 ندوق التقاعد.سابقاتها في كونها ركزت على أىم العوامل الاقتصادية والاجتماعية الدؤثرة على رصيد ص

 8الوضعية المالية لصندوق التقاعد. 0
 من خلال ىذا المحور سنحاول إعطاء نظرة شاملة حول الوضعية الدالية للصندوق الوطتٍ للتقاعد.

 الصندوق الوطني للتقاعد8 . 8.0
عمومية تتمتع بالشخصية القانونية والاستقلال الدالي، أنشئ ىذا الصندوق بنص الدرسوم  الصندوق الوطتٍ للتقاعد عبارة عن ىيئة

، الدتعلق بكيفية 1992جانفي  04الدؤرخ في  07-92، والذي تم استبدالو بالدرسوم رقم 1985أوت  20الدؤرخ في   223-85رقم 
الاجتماعي، وكانت الغاية من إنشائو ىي تسيتَ لستلف أنظمة التقاعد تسيتَ صناديق الضمان الاجتماعي والتنظيم الإداري والدالي للتأمتُ 

وتوحيدىا في نظام تقاعد موحد يعطي نفس الامتيازات لجميع العمال بغض النظر عن ميدان  1983التي كانت متواجدة قبل دستور 
 (Caisse national de retraite) نشاطهم.

 الصندوق الوطني للتقاعد8مهام . 0.0
 Caisse national) كالتالي:  1992جانفي  04الدؤرخ في  07-92حددت مهام الصندوق في الدادة التاسعة من الدرسوم رقم 

de retraite) 

 تسيتَ أجور ومنح التقاعد، إضافة إلى أجور ومنح ذوي الحقوق؛ 
 حتى انتهاء حقوقها؛ 1984جانفي  01ة وفق التشريع الداخلي لــتسيتَ الأجور والدنح الدقدم 
 ضمان التحصيلات، الدراقبة وحل النزاعات الدتعلقة بالأقساط الدوجهة لتمويل خدمات التقاعد؛ 
 تطبيق تشريعات ونصوص الاتفاقيات الدولية الدتعلقة بالتأمتُ الاجتماعي؛ 
 ضمان توفر الدعلومات للمستفيدين والعمال؛ 
  الدتعلق بالتقاعد. 1983جويلية  02الدؤرخ في  12-83من القانون رقم  52تسيتَ صندوق الدساعدة والنجدة بتطبيق الدادة 

 الوضعية المالية للصندوق الوطني للتقاعد8. 1.0
من ، الدلاحظ أنو 2020حتى سنة  1998يتضح لنا من الشكل حجم إيرادات ونفقات الصندوق الوطتٍ للتقاعد للفتًة من 

تضاعفت إيرادات الصندوق، ىذا الارتفاع راجع إلى الزيادة في عدد الدسالعات الددفوعة للصندوق نتيجة  2012حتى سنة  2001سنة 
الفتًة  كتحسن الاقتصاد الوطتٍ وتراجع معدل البطالة وكذا طفرة الأسعار التي شهدىا سوق النفط العالدي فقد بلغ سعر البرميل في تل

فيما لؼص ارتفاع النفقات فهذا راجع إلى زيادة عدد الدتقاعدين وما يتًتب عنو من دفع للمعاشات، وأيضا الزيادات التي دولار، أما  120
أصبحت النفقات في ارتفاع مستمر والإيرادات أخذت  2020إلى غاية سنة  2013عرفتها معاشات الدتقاعدين، إلا أنو ومن بداية سنة 

لسبب الرئيسي لذذا ىو انهيار أسعار أما ا دد الدتقاعدين والطفاض عدد الدشتًكتُ بسبب البطالة ،منحى ىبوطي وذلك راجع لزيادة ع
الوطتٍ للتقاعد والذي  النفط الذي أثر بشكل مباشر على الاقتصاد الوطتٍ، لشا كان لو تبعات اقتصادية سلبية على التوازن الدالي للصندوق 

 على الجباية البتًولية، كل ىذه العوامل جعلت رصيد الصندوق في عجز مستمر ومتفاقم. مداخيلوجزء من كان يعتمد 
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 تطور حجم إيرادات ونفقات الصندوق الوطتٍ للتقاعد .1 شكل

 
 الدصدر: من إعداد الباحثتُ بناءا على معطيات الصندوق الوطتٍ للتقاعد.

ثم عرف  2005و 2004، 2003شهد ارتفاعا لسنوات فيما لؼص الرصيد الصافي فيلاحظ أنو مر بعدة تطورات حيث 
وىو ما لؽكن تفستَه بالتدابتَ الدتخذة من طرف  2007و 2006الطفاضا امتد لثلاث سنوات متتالية، مع تسجيل رصيد سالب لسنتي 

، صفحة 2015)علي و إبراىيم،  (ICAR( ومنح التقاعد )ICPRIالسلطات على غرار إقرار التعويض التكميلي للمعاشات الصغرى )
ليعرف ىذا الرصيد فيما بعد نوعا من التحسن لا سيما بعد إقرار في باب الإصلاحات الخاصة بالنظام الوطتٍ للتقاعد، إنشاء ، (131

% اعتبارا من 3فطية السنوية والتي أصبحت % من منتوج الجباية الن2الصندوق الوطتٍ لاحتياطات التقاعد الذي لؽول باقتطاع  نسبة 
 ، والذي أنشأ خصيصا لتأمتُ النظام الوطتٍ للتقاعد من التقلبات الاقتصادية ولضمان استمراره لفائدة الأجيال2012سنة 

، وذلك نتيجة للانهيار الذي عرفتو أسعار 2013متزايد وبرصيد سالب ابتداء من سنة  عجزالقادمة، ليدخل بعد ذلك الصندوق في 
النفط تلك الفتًة، والذي كان لو تأثتَ كبتَ على مداخيل العملة الصعبة للجزائر، باعتبار النفط الدورد الوحيد للعملات الصعبة، ىذا 

ندوق التقاعد بصفة خاصة، وبالتالي تراجع مستوى التمويل للصندوق الالطفاض الدفاجئ كانت لو آثار واضحة على الاقتصاد ككل وص
 ، لكن ىذا لم يكن بالكاف.2020حتى  2016الوطتٍ للتقاعد، إلا أن أسعار النفط عرفت بعض الانتعاش سنوات 

 بنية التمويل الخاصة بصندوق الوطني للتقاعد .2.0
 بنية مداخيل الصندوق الوطتٍ للتقاعد .2 شكل

 
 .2020من إعداد الباحثتُ بناءا على إيرادات صندوق التقاعد لسنة  الدصدر:
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يوضح لنا الشكل ىيكل إيرادات الصندوق الوطتٍ للتقاعد، حيث نلاحظ أن الصندوق يعتمد بالدرجة الأولى في مصادر تدويلو 
% من لرموع 1تثمار لا يتجاوز % من إجمالي الدداخيل، غتَ أن عائد الاس76على اشتًاكات العمال الددفوعة التي تشكل نسبة 

% من إجمالي 23الإيرادات وذلك نظرا لضعف الأسواق الدالية وعدم وجود فرص بديلة للاستثمار، بالدقابل لصد مسالعة الدولة لا تتعدى 
 الإيرادات.

 8المتغيرات الاقتصادية والاجتماعية المتحكمة في رصيد صندوق التقاعد. 1
 كان لذا الأثر الدباشر وغتَ الدباشر في تدىور الوضعية الدالية لصندوق التقاعد.  التيىنالك لرموعة من الدتغتَات 

 لؽكن حصر الأسباب الاقتصادية فيما يلي:المتغيرات الاقتصادية8  .8.1
% من إجمالي 76 توتعتبر الاشتًاكات أىم مصدر لتمويل لصندوق التقاعد، بحيث تشكل الاشتًاكات ما نسبالاشتراكات8  .أ

، إلا أن ىذا الدتغتَ مرىون لويرادات، لذا يعتبر ىذا العنصر مهم جدا في تحقيق التوازن الدالي لصندوق التقاعد وتقليص الرصيد السالب الإ
 بمعدل التشغيل في الدؤسسات الاقتصادية والإدارية.

 تطور حجم الاشتًاكات .3 شكل

 
 التقاعد.الدصدر: من إعداد الباحثتُ بناءا معطيات صندوق 

إذ أن حجم  ،2020حتى سنة 1998يتضح من الشكل أعلاه تطور حجم الاشتًاكات التي تلقاىا صندوق التقاعد للفتًة من 
الاشتًاكات يرتبط ارتباطا مباشرا بحجم الدشتًكتُ فكلما ازداد عددىم ازداد حجم الاشتًاكات الددفوعة، فمن خلال الشكل يتضح أن 

نتيجة للانتعاش الاقتصادي التي عرفتو الجزائر تلك الفتًة، وذلك بسبب 2012حتى 2003الاشتًاكات عرفت منحى تصاعدي من سنة 
ت النفطية، لشا ساىم في إطلاق العديد من مشاريع البتٍ التحتية وزيادة حجم الإنفاق الحكومي، لشا أدى ذلك إلى تراجع زيادة الإيرادا

التًاجع  يث عرفت الاشتًاكات الددفوعة بعض، ح2013معدل البطالة وزيادة معدل التشغيل، إلا أن الحالة العكسية بدأت من سنة 
 .2020حتى 2019للانتعاش من سنة  نتيجة انهيار أسعار النفط، لتعود

 تطور معدل الاشتًاك .1جدول 
 0285 0224 0222 8777 8776 8778 8763 السنوات

 %18.75 %17.75 16% 14% 12,5% 11% %7 نسبة الاشتراك

 .17/04/2020الاطلاع:  تاريخwww.cnr.dzالدصدر: من إعداد الباحثتُ بالاعتماد على
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سنة  17.75%إلى  1985سنة  7%يتضح من الجدول أن معدل الاشتًاك عرف ارتفاعا تدرلغيا ملحوظا، حيث انتقل من 
 .18.75%ليصل إلى  2017% سنة 1( ليشهد زيادة بنسبة 2006 -1985خلال الفتًة ) 100%أي بنسبة فاقت  2006

تقصتَ العمر النشط للعمال، لشا يؤدي إلى تقلص السكان النشطتُ والطفاض يؤدي تخفيض سن التقاعد إلى البطالة8  .ب
البطالة. ومن ناحية أخرى، فإن عودة الدتقاعدين إلى العمل من قبل بعض الشركات من أجل درايتهم ومعرفتهم الدهنية، لذا تأثتَ تصاعدي 

 (162، صفحة 2019 )فايزة و حمزة، .على معدل البطالة
 تطور معدل البطالة في الجزائر .5 شكل

 
 www.worldbankdata.comالدصدر: من إعداد الباحثتُ بناءا على : 

والتي  2020حتى سنة  2016من الشكل أعلاه يظهر لنا تطور معدلات البطالة في الجزائر والتي أخذت اتجاه صعودي من سنة 
النفقات التي  ضافلطلا%، وتعود أسباب ىذا الارتفاع إلى تجميد التوظيف على مستوى الدؤسسات التابعة للدولة وذلك 13بلغت نسبة 

منوحة تقع على عاتق الخزينة العمومية بسبب تراجع العوائد النفطية، لشا أدى إلى تفاقم ظاىرة البطالة، كذلك الطفاض الاعتمادات الدالية الد
كل سلبي للفائدة مؤسسات تشغيل الشباب كالوكالة الوطنية لدعم تشغيل الشباب وغتَىا من أجهزة دعم الدشاريع الدصغرة لشا ساىم بش

الطفاض عدد الدشتًكتُ في الصندوق الوطتٍ في في التوظيف وخلق مناصب عمل، أيضا فيما لؼص إلغاء التقاعد الدسبق كل ىذا ساىم 
لغاد الحل الدناسب وفي أقرب إللتقاعد أي الطفاض في مصدر التمويل الأساسي للصندوق وىو اشتًاكات العمال، الأمر الذي يستدعي 

 الدشكل.    وقت للحد من ىذا
 : التضامن الوطني .ج

 والذي لؽثل مسالعة الدولة في تحمل جزء من أعباء صندوق التقاعد، وتعتبر الجباية البتًولية أحد أىم العناصر الدكونة للتضامن الوطتٍ،
الجباية البتًولية والعوائد  % من الجباية البتًولية، ولؽكن إبراز حصيلة التضامن الوطتٍ الدقتطعة من3وذلك من خلال اقتطاع ما نسبتو 

 الاستثمارية لصندوق التقاعد فيما يلي: 
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 حصيلة التضامن الوطتٍ من الجباية البتًولية .6شكل 

 
 الدصدر: من إعداد الباحثتُ بناءا على تقارير بنك الجزائر.

تدخل ضمن إيرادات صندوق التقاعد، حيث  يتضح لنا من الشكل السابق حصيلة التضامن الوطتٍ من الجباية البتًولية والتي 
، إلا أن الدلاحظ من خلال الرسم البياني ىو حجم الاقتطاع والذي يشكل 2012% سنة 3% إلى أن تم رفعها إلى 2كانت نسبتها 

ة، وتحملها لجزء من أعباء نسبة ضئيلة لا تكاد تذكر من لرموع الجباية البتًولية، لذا على الدولة زيادة نسبة الاقتطاع ورفعها إلى نسبة مقبول
التقاعد وعدم الاعتماد بشكل شبو كلي على الإيرادات الدقتطعة من أجور العمال، والذي لؽثل عبئا ماليا يقع على كاىل الدوظفتُ، لذا 

باية البتًولية وإدراج على الحكومة الجزائرية إعادة النظر في ىيكل تدويل صندوق التقاعد وإدراج بنود جديدة، كزيادة معدل الاقتطاع من الج
 % من إجمالي الضرائب المحصلة على الدستوى المحلي وليس الوطتٍ.3نسبة معينة، مثلا 

 الوحدة مليون دج            العوائد الاستثمارية للصندوق الوطتٍ للتقاعد  .2جدول 
 0227 0226 0225 0224 0223 0222 0221 0220 السنوات

 0.82 0.8 1 1 1 1.72 2.02 2.9 عوائد الاستثمار
حالة الصندوق الوطتٍ للتقاعد، المجلد،  -تحليل الدتغتَات الدتحكمة في إيرادات ونفقات مؤسسات الضمان الاجتماعي  الدصدر: سماي علي، مزيود إبراىيم، 

 .132، ص2015العدد، 
 الوطتٍ للتقاعد قليلة ولزتشمة إن لم نقلمن الجدول أعلاه يتبتُ لنا أن حجم العوائد الاستثمارية التي يتلقاىا الصندوق 

منعدمة، وىذا راجع إلى غياب نصوص تشريعية وقانونية تفرض على صندوق التقاعد استثمار جزء من إيراداتو في السوق الدالي، وذلك 
 لتغطية جزء من أعباءه وعدم الاعتماد على اشتًاكات العمال.

ية في تقديم فرص تدويلية متنوعة، ليس فقط على مستوى الأفراد والشركات، وإلظا حتى ىنا يتضح لنا الدور الذي تلعبو الأسواق الدال
للمؤسسات ذات الطابع الاجتماعي، وفي ظل ضعف أداء السوق الدالي الجزائري، يبقى الصندوق الوطتٍ للتقاعد مقيد بالاشتًاكات التي 

 يدفعها الدوظفون.   
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الية تدويل نظم التقاعد عادة بالتشيخ السكاني، كما لػدث في كثتَ من الدول الدتقدمة حيث ترتبط إشك أسباب اجتماعية8 .0.1
تنخفض نسبة السكان في سن العمل وتزداد نسبة المحالتُ إلى التقاعد، كل ىذا من شأنو أن يزيد من تأزم الوضع الدالي لصندوق التقاعد 

 ولؽكن حصر أىم الأسباب الاجتماعية فيما يلي: 
سبوق لعدد الدتقاعدين من زيادة العبء الدالي على الصندوق الوطتٍ مأدى الارتفاع الكبتَ والغتَ  ارتفاع عدد المتقاعدين8 .أ

للتقاعد وذلك نتيجة للتهافت الذائل على التقاعد الدسبق، كل ىذا زاد الوضع حدة وأثر بشكل سلبي على رصيد الصندوق الذي أضحى 
 والشكل التالي يوضح لنا التطور في عدد الدتقاعدين.يعرف عجزا مستمرا كل سنة، 

 تطور عدد الدتقاعدين .7 شكل

 
 الدصدر: من إعداد الباحثتُ بناءا على معطيات الديوان الوطتٍ للإحصائيات.

إلى  2018من خلال الشكل يتضح لنا التطور الكبتَ في عدد الدتقاعدين، حيث بلغ إجمالي عدد الدتقاعدين في نهاية سنة 
% من إجمالي الدسنتُ، كل ىذا يستدعي البحث عن 80متقاعد، حيث أضحى يشكل لرموع الدتقاعدين إلى ما نسبة  3217503

 مصادر للتمويل وإلغاد حلول عاجلة من أجل استدامة نظام التقاعد.
عدد الأشخاص الدتقدمتُ في فهو يزيد من  يعتبر ارتفاع أمل الحياة متغتَ لؼلق حالة من عدم التوازن، ارتفاع أمل الحياة8 .ب

 السن )الدتقاعدين(، لشا يتطلب حصولذم على منح ومعاشات لفتًة طويلة، وبالتالي خلق أعباء مالية إضافية على منظومة التقاعد.
 2016حتى  1970أمل الحياة في الجزائر للفتًة الدمتدة من   .8شكل 

 
 www.worldbankdata.comمن إعداد الباحثتُ بناءا على:  الدصدر:

إلى أخذ اتجاه صعودي  1977سنة  55من الشكل نلاحظ ارتفاع أمل الحياة عند الولادة، حيث أن ىذا الأختَ لم يكن يتجاوز 
سنة فما فوق إلى  60، كما تشتَ آخر الإحصائيات إلى أنو بلغ عدد الأشخاص الذي يفوق سنهم 2016سنة  77.7إلى أن بلغ 
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الزيادة في متوسط العمر بالجزائر إلى الطفاض معدل الوفيات نتيجة للمخططات ، ويرجع سبب ىذه 2018نهاية سنة  3969000
 الوطنية وكذا تحسن الوضعية الدعيشية للسكان.

حتى سنة  2010يبتُ لنا الشكل أدناه تطور معدل الإعالة للفتًة من 8 تطور عدد المشتركين ومعدل الإعالة الاقتصادية .ج
مشتًك لكل متقاعد  1.63إلى  2010مشتًك لكل متقاعد سنة  2.31الدعدل وانتقالو من  ، حيث تظهر النتائج تراجع ىذا2018

، ىذا التًاجع راجع إلى الزيادة الكبتَة في عدد الدتقاعدين والذي تقابلو زيادة طفيفة في عدد الدشتًكتُ ،وذلك بسبب تراجع 2016سنة 
 غتَ الرسمي، ىذه العوامل سالعت بشكل كبتَ في الطفاض ىذامعدل التوظيف وارتفاع معدلات البطالة وتوسع حجم الاقتصاد 

مشتًكتُ لكل متقاعد على خلاف  5الدعدل، وفي كلمة للسيد مدير الصندوق الوطتٍ للتقاعد قال أن التوازن الدالي للصندوق لػتاج إلى 
دد الدتقاعدين والذي لا يصاحبو زيادة في عدد الوضع الحالي )مشتًكتُ اثنتُ لكل متقاعد( مؤكدا أن ىذا الأمر في تفاقم نتيجة زيادة ع

 الدشتًكتُ.
 تطور عدد الدشتًكتُ .9 شكل

 
 الدصدر: من إعداد الباحثتُ بناءا على معطيات صندوق التقاعد والديوان الوطتٍ للإحصائيات.

 5أما فيما لؼص معدل الإعالة الاقتصادية وكما صرح مدير صندوق التقاعد الوطتٍ، أن التوازن الدالي للصندوق لػتاج على الأقل لـ
 7كان لدينا لكل متقاعد   2015مشتًكتُ لكل متقاعد، وفي الشكل أدناه لؽكن ملاحظة توقعات معدل الإعالة أو التغطية، ففي سنة 

مشتًك لكل متقاعد خلال الفتًة  2.7، ليعرف استقرارا في حدود 2030سنة  4.5أن ينخفض ىذا الدعدل إلى مشتًكتُ، ومن الدتوقع 
مشتًكتُ، فكيف لو أن لػقق توازنا  7. الصندوق الوطتٍ للتقاعد لم يستطع تحقيق التوازن الدالي عندما كان الدعدل 2050-2070

يزيد الوضع تفاقما، لذا لغب البحث في كيفية زيادة عدد الدشتًكتُ في نظام الحماية ، ىذا الأمر س2.7عندما ينخفض ىا الدعدل إلى غاية 
 الاجتماعية. 

 تطور معدل الإعالة .10شكل 

 
 الدصدر: من إعداد الباحثتُ بناءا على معطيات الشكل السابق.
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   8على الرصيد المالي للصندوق الوطني للتقاعد ثر العوامل السوسيواقتصاديةنتائج الدراسة القياسية لأ .2
 8توصيف النموذج والمتغيرات. 8.2

 في الجزائر 2020-1998أثر بعض الدتغتَات الاقتصادية والاجتماعية على رصيد صندوق التقاعد خلال الفتًة من أجل دراسة 
 الدعادلة الآتية: على يتم الاعتماد 

 

                                                
              

 حيث أن:
 LCPF 8 رصيد صندوق التقاعد؛لؽثل لوغاريتم 
 LLE8 ؛لؽثل أمل الحياة 
 LCH8 ؛لؽثل لوغاريتم البطالة 
 LCNT8 ؛لؽثل لوغاريتم حجم الاشتًاكات 
 LCN8 ُ؛لوغاريتم عدد الدشتًكت 
 LRE8 .لوغاريتم عدد الدتقاعدين 

تم إدخال اللوغاريتم على الدتغتَات لغرض التعبتَ عن مرونات الدتغتَات، بالإضافة إلى الحصول على تجانس البيانات الخاصة 
  يتم إدراج متغتَ التضامن الوطتٍ في النموذج نظرا لعدم توفر بيانات كافية. لمبالسلاسل الزمنية للمتغتَات )التقليل من تبايناتها(. 

 التكامل المشتركاستقرارية السلاسل الزمنية واختبار  .0.2
قبل إجراء اختبار التكامل الدشتًك بتُ الدتغتَات باستخدام منهج الحدود، نقوم بالتأكد من عدم وجود أي سلسلة زمنية مستقرة 

(، كما أن القيمة الحرجة لـ Spuriousحيث تكون النتائج مضللة ) لثانية أو أكثر )متكاملة من الدرجة الثانية أو أكثر(،من الدرجة ا
(Peasaranetal  لا لؽكن استخدامها لأن لظوذج )ARDL (0افتًاض أن الدتغتَات تكون متكاملة من الرتبة)ى مبتٍ علI ( 1أو)I . 

استقرارية السلاسل الزمنية لفحص  (KPSS)في ىذه الدراسة يتم استخدام اختبار  اختبار استقرارية السلاسل الزمنية8 .أ
الدلخصة النتائج ( أدناه 3لدتغتَات الدراسة، والذي يفضل استخدام ىذا الاختبار في حالة الطفاض عدد الدشاىدات، يوضح الجدول رقم )

، Kwiatkowsk ،phillips) .عليهاالأولى  الزمنية في الدستوى وكذلك بعد إجراء الفروقاتلاختبار جذر الوحدة للسلاسل 

schmidt و ،shin ،2992 261، صفحة) 

 (KPSS)للمتغتَات باستخدام  نتائج اختبار جذر الوحدة .3جدول 
 رتبة الدتغتَ (1st difference)الفروقات الأولى  (At Level)عند الدستوى  الدتغتَ

  ثابت واتجاه زمني حد ثابت ثابت واتجاه زمني حد ثابت
LCH 0,5023 0,1683 0,3488 0,1053 I(1) 
LCN 0,3279 0,1013 / / I(0) 

LCNT 0,3877 0,0683 / / I(0) 
LCPF 0,4668 0,1683 0,4002 0,0950 I(1) 

LLE 0,6786 0,1613 0,1490 0,0972 I(1) 
LRE 0,6818 0,1388 0,0991 0,3970 I(1) 

 Eviews12من إعداد الباحثتُ بالاعتماد على برنامج الدصدر: 
بالدتغتَات الاقتصادية والاجتماعية الدؤثرة على رصيد  (، توضح نتائج اختبار جذر الوحدة للدالة الخاصة3من خلال الجدول رقم )

أي السلاسل الزمنية لصد أن السلسلتتُ الزمنيتتُ للمتغتَين عدد الدشتًكتُ والاشتًاكات مستقرتتُ عند الدستوى، حيث  صندوق التقاعد،
وعدد الدتقاعدين ، أما سلسلة الزمنية الخاصة بمعدل البطالة ورصيد الصندوق بالإضافة إلى متغتَ أمل الحياة I(0)متكاملة من الدرجة صفر
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، ووفقا لذذه النتائج فإن أفضل أسلوب لؽكن استخدامو في التحليل I(1)، أي أنها متكاملة من الدرجة واحدفهي مستقرة عند الفرق الأول
 الذي يسمح بهذا التنوع في رتب التكامل للمتغتَات. ARDLىو لظوذج  بتُ الدتغتَات وإجراء اختبارات التكامل الدشتًك 

قبل القيام باختبار التكامل الدشتًك باستخدام اختبار الحدود اختبار التكامل المشترك باستخدام منهج الحدود8  ب.
(BoundsTest يتم تحديد )فتًة الدثلى لتأختَ النموذجال (UVAR) َمعلومات  :.باستخدام عدة معايتAkaike (AIC)، 

لقد ، و (Adjusted R-squared) (، ومعيار معامل التحديد الدعدلHQ) Hannan-QuinnمعلوماتSchwarz (SIC،)معلومات
(  1 مع افتًاض وجود حد ثابت فقط وتحديد فتًة)عند تطبيق اختبار الحدود للتكامل الدشتًك،   Schwarzمعيار معلوماتتم اختيار 

 ( أدناه.4تحصلنا على النتائج الدلخصة في الجدول رقم )كحد أقصى للتأختَ، ف
 نتائج اختبار التكامل الدشتًك باستخدام اختبار الحدود .4 جدول

 
 Eviews12من إعداد الباحثتُ بالاعتماد على برنامج الدصدر: 

الدقتًحة ( أكبر من القيم الحرجة 2558نموذج الدقدر)ل( المحسوبة بالنسبة لFإحصائية )ة يتضح من خلال الجدول أعلاه أن قيم
على ىذه القيم الحرجة في حالة إلا إنو لا لؽكن الاعتماد (، ،%5، %1عند مستويات الدعنوية )( Pesaran et al, 2001من طرف )

 .Narayan, 2005, p) مشاىدة( مثل حالة دراستنا،  وإلظا يتم الاعتماد على القيم الحرجة 80ما إذا حجم العينة صغتَ )أقل من 
ومنو نرفض . F-statisticعلى التوالي وىي أقل من القيمة المحسوبة لـ  (،%1مستوي الدعنوية )( عند 3.56والدساوية لـ ) (19985

 .فرضية العدم القائلة بعدم وجود علاقة تكامل مشتًك بتُ الدتغتَات، ونقبل الفرضية البديلة، وبالتالي وجود علاقة توازنية طويلة الأجل
 ARDL 8تقدير النموذج .1.2

 الجدول أدناه نتائج تقدير الأجل الطويل للمعادلة.يوضح : الأجل الطويلنتائج تقدير  أ.
 نتائج تقدير معاملات الأجل الطويل .5جدول 

 
Prob(F-Statistic)=0.000 F-Statistic=52,63 R

2
=0.9846 

 Eviews12من إعداد الباحثتُ بالاعتماد على برنامج الدصدر:
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من خلال نتائج التقدير الدوضحة في الجدول أعلاه، يتضح أن النموذج مقبول ومعنوي إحصائيا، حيث تشتَ قيمة احتمال 
أما من الناحية الاقتصادية  (،%5عند مستوى   0.05إلى الدعنوية الكلية للنموذج )قيمة الاحتمال أقل من  F-statisticإحصائية 
يعتمد في الأجل الطويل على حجم الاشتًاكات إذ جاء معامل ىذا  وضح من خلال نتائج التقدير أنفيت صندوق التقاعد  لرصيدوبالنسبة 

تؤدي إلى تراجع الرصيد السالب لصندوق التقاعد  %1ن أي زيادة في قيمة الاشتًاكات بنسبة أالأختَ موجب ومعنوي إحصائيا، حيث 
زيادة إلى ن أي زيادة في عدد الدتقاعدين تؤدي إف ،سالب ومعنوي إحصائيا ، أما الدتغتَ الخاص بعدد الدتقاعدين فلو أثر%32بحوالي 

كما يشتَ صندوق الوطتٍ التقاعد وذلك نتيجة للزيادة في حجم النفقات وىو ما يؤثر سلبا على الرصيد الدالي للصندوق،  لالرصيد السالب ل
أن الدتغتَات الدستقلة تفسر بطريقة جيدة التغتَات في رصيد صندوق التقاعد حيث بلغت قيمتو إلى  ̅̅̅̅  معامل التحديد الدصحح 

من التغتَ في رصيد صندوق التقاعد يرجع إلى التغتَ  في الدتغتَات الدستقلة والنسبة الدتبقية ترجع لعوامل أخرى غتَ  98%، أي أن 0.98
( وبالتالي فإن النموذج ذو 0.05أقل من الاحتمال الحرج ) و( وىprobF=0.00)كما يبتُ احتمال إحصائية فيشرمدرجة في النموذج،  

 دلالة إحصائية.
 يوضح الجدول أدناه نتائج تقدير الأجل القصتَ. : نتائج تقدير الأجل القصير .ب

 نتائج تقدير معاملات الأجل القصتَ .6 جدول 

 
 Eviews12من إعداد الباحثتُ بالاعتماد على برنامج الدصدر: 

(، أي أنو في كل سنة يتم -0,669من خلال نتائج التقدير، يتضح أن حد تصحيح الخطأ بالنسبة للنموذج معنوي وسالب )
من اختلالات توازن الصندوق في الأجل الطويل، كما أشارت النتائج إلى وجود علاقة معنوية في الأجل القصتَ  %66,9تعديل ما قيمتو 

جم الاشتًاكات في حتُ لصد علاقة عكسية تربط رصيد الصندوق بمعدل البطالة، عدد الدتقاعدين وأمل الحياة تكتسي طابع الإلغابية لح
 وىذه النتيجة منطقية بحيث أن لرمل نفقات صندوق التقاعد تسببها ىذه الدتغتَات.

 8(ARDL) الاختبارات التشخيصية للنموذج .2.2
 لرموعة من الاختبارات التشخيصية )ىي عبارة عن اختبارات قبلية للنموذجلدراسة صلاحية النموذج الدقدر نقوم بإجراء 

 الدقدر؛ أي لغب التأكد من افتًاضات النموذج قبل تقديره(، وتتمثل ىذه الاختبارات في:
موذج وجود الارتباط الذاتي للأخطاء من الدرجة الثانية في النالتأكد من عدم من أجل  اختبار الارتباط التسلسلي للأخطاء8 . أ

 (، والنتائج موضحة في الجدول أدناه.Breusch-Godfrey : LM testالدقدر، تم استخدام اختبار )
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 اختبار الارتباط التسلسلي للأخطاء في النموذج .7جدول 

 
 Eviews12من إعداد الباحثتُ بالاعتماد على برنامج الدصدر:

من خلال نتائج الجدول أعلاه يتضح أن النموذج لا يعاني من مشكلة الارتباط الذاتي للأخطاء، حيث تم رفض الفرضية القائلة 
 .%5عند مستوى معنوية  0.05وىي تفوق  0.36مساوية لـ F-statisticبوجود ارتباط ذاتي للأخطاء، وىذا لكون قيمة احتمال 

 (:ARCH) ط بالانحدار الذاتياختبار عدم ثبات التباين المشرو  .ب
 اختبار عدم ثبات التباين الدشروط بالالضدار الذاتي للنموذج .8جدول  

 
 Eviews12من إعداد الباحثتُ بالاعتماد على برنامج الدصدر:

إلى ثبات تباين الأخطاء، حيث تم رفض الفرضية القائلة بعدم  (ARCHيشتَ اختبار ثبات التباين الدشروط بالالضدار الذاتي )
 .%5عند مستوى معنوية  0.05وىي تفوق   0.560مساوية لـ F-statisticثبات تباين الأخطاء، وىذا راجع إلى أن قيمة احتمال 

 اختبار التوزيع الطبيعي للأخطاء8 .ج
 اختبار التوزيع الطبيعي للأخطاء العشوائية .8شكل 

 
 Eviews12من إعداد الباحثتُ بالاعتماد على برنامج الدصدر:

يتضح جليا من الشكل أعلاه أن الأخطاء العشوائية للنموذجتُ تتبع التوزيع الطبيعي، حيث تم قبول فرضية العدم القائلة بأن 
 .%5عند مستوى معنوية  0.82مساوية لـ  Jarque-Beraالأخطاء العشوائية تتبع التوزيع الطبيعي؛ فقيمة احتمال اختبار 

لكي نتأكد من عدم وجود تغتَات ىيكلية في النموذج، أي استقرار  (Test de Stabilité8اختبار استقرار النموذج ) .د
، (CUSUM)معلمات النموذج الدقدر سواء في الأجل الطويل أو في الأجل القصتَ، نستخدم اختباري المجموع التًاكمي للبواقي الدعاودة 

(، ويتحقق الاستقرار الذيكلي للمعاملات الدقدرة لنموذج CUSUM of Squaresالمجموع التًاكمي لدربعات البواقي الدعاودة )وكذا 
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(ARDL( إذا وقع الدنحتٌ البياني للاختبارين السابقتُ داخل الحدود الحرجة، ويوضح الشكل البياني رقم )أدناه اختباري استقرار 9 )
 النموذج الدقدر.

 (CUSUMSQ( و )CUSUMاختبار استقرار النموذج باستخدام ) .9شكل  

  
 Eviews12من إعداد الطالب بالاعتماد على برنامج الدصدر:

يتضح جليا من خلال الشكل البياني أن النموذج الدقدر مستقر، حيث نلاحظ أن منحتٌ اختبار المجموع التًاكمي للبواقي الدعاودة 
(CUSUM ) المجموع التًاكمي لدربعات البواقي الدعاودة  لشيء نفسو بالنسبة لدنحتٌ اختبار)الخطتُ( الحرجتُ، وايقع بتُ الحدين
(CUSUMSQفهو يعبر وسط ) وعليو 5%مشتَا إلى  الاستقرار في النموذج الدقدر عند مستوى معنوية ( الحرجتُ طيتُالحدين )الخ ،

 الطويل والأجل القصتَ.( الدقدر مستقرا ومنسجما في الأجل ARDL)فإن لظوذج 

 خاتمة8. 3
إن الدشكل الحالي الذي تواجهو أغلب أنظمة التقاعد ىو استدامة تدويل نظام التقاعد، لذا لجأت العديد من الدول إلى إصلاح 

من خلال  ىذا النظام من خلال إدخال تغيتَات على ىيكل تدويل صناديق التقاعد والتي من شأنها ضمان استدامة مالية لنظام التقاعد
تنويع أساليب التمويل أو إدخال آليات تدويلية جديدة، وذلك لتدارك التغتَات التي تشهدىا المجتمعات خاصة الغربية منها، فيما لؼص 

 شيخوخة السكان وتراجع معدل الولادات والذي لؽثل تحديا حقيقيا لأنظمة التقاعد.
من عجز مالي متزايد، نتيجة لعدة أسباب اقتصادية واجتماعية التي كان لذا الأثر الدباشر  الجزائري يعاني اليومصندوق التقاعد و 

وغتَ الدباشر في تأزم الوضعية الدالية للصندوق، لشا جعلو في موقف عجز عن سداد ما عليو من التزامات اتجاه الدتقاعدين، لذا وجب 
وقد عملت الحكومة  ب من شأنو تخفيف الأزمة الدالية التي يعرفها الصندوق،البحث عن  ىذه الأسباب ولزاولة تحليلها لإلغاد حل أنس

الجزائرية على إدخال بعض الإصلاحات على نظام التقاعد، غتَ أن ىذه الإصلاحات لم تأتي بالنتيجة الدرجوة، لشا لم يساىم في حل 
 مشكل العجز الدالي للصندوق الوطتٍ للتقاعد.  

 خلصت ىذه الدراسة إلى لرموعة من النتائج نذكرىا فيما يلي: 8نتائج الدراسة. 8.3
  للصندوق الوطتٍ للتقاعد والذي بدوره لػولذا  الاشتًاكاتنظام التقاعد في الجزائر قائم على مبدأ التوزيع أي الفئة النشطة تقوم بتسديد

 إلى معاشات الدتقاعدين.
  من إجمالي إيرادات 75.64والتي تشكل ما نسبة  الددفوعة من قبل العماليعتمد بشكل كبتَ في مصادر تدويلو على اشتًاكات %

 % من إجمالي الإيرادات؛23.61يشكل ما نسبة الوطتٍ  التضامنو %، 1الصندوق، غتَ أن عائد الاستثمار لا يتجاوز 
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  قات، ارتفاع معدل البطالة بالإضافة إلى إن ىذا الاختلال الدالي ناتج عن عدة أسباب منها الاقتصادية الناتجة عن: تراجع عوائد المحرو
 ؛توسع حجم الاقتصاد الدوازي، وىناك أسباب اجتماعية منها: زيادة عدد الدتقاعدين، ارتفاع أمل الحياة والطفاض معدل الإعالة الاقتصادية

 ات، عدد الدشتًكتُ، معدل البطالة، تبتُ من خلال اختبار التكامل الدشتًك وجود علاقة طويلة الأجل بتُ الدتغتَات الدستقلة )الاشتًاك
( باحتمال 0.97عدد الدتقاعدين وأمل الحياة( والدتغتَ التابع ) رصيد الصندوق الوطتٍ للتقاعد(، كما أن قيمة معامل التحديد بلغت )

 ؛% من التغتَات في الدتغتَ التابع98يساوي الصفر، معناه أن الدتغتَات الدستقلة تفسر 
 إحصائيا لعدد الدتقاعدين  وجود أثر سلبي ومعنويRE  كذلك بالنسبة   %5على رصيد صندوق التقاعد وذلك عند مستوى معنوية

، لأن ىذه الدتغتَات تشكل بنية النفقات CPF، والتي كان لذا أثر سلبي على رصيد صندوق التقاعدLEوأمل الحياة  CHلدعدل البطالة 
قيمة ىذه الدتغتَات يزداد الرصيد السالب لصندوق التقاعد، وىذا ما أظهرتو التي يتحملها صندوق التقاعد، أي أنو كلما ارتفعت 

 ؛معاملات الدتغتَات والتي جاءت سالبة
 رصيد صندوق التقاعد في الجزائر يعتمد في الأجل الطويل على حجم الاشتًاكات إذ جاء معامل ىذا  من خلال نتائج التقدير تبتُ أن

تؤدي إلى تراجع الرصيد السالب لصندوق التقاعد  %1ن أي زيادة في قيمة الاشتًاكات بنسبة أالأختَ موجب ومعنوي إحصائيا، حيث 
 .32%بحوالي 

 التوصيات والاقتراحات0.3.8
 قائم على مبدأ الرسملة؛النظام والنظام التقاعد القائم على مبدأ التوزيع بتُ  خلق توأمة 
  العمال إلى صندوق التقاعد من أجل زيادة الإيرادات وتغطية العجز؛الرفع أو الزيادة في نسبة الاشتًاكات التي يدفعا 
  تفعيل دور السوق الدالي، حتى يتستٌ لصندوق التقاعد استثمار اشتًاكات العمال من أجل الحصول على عوائد أعلى وبالتالي زيادة

 الدداخيل لذذا الصندوق؛
 ؛5ل الرفع من معدل مسالعة الدولة من الجباية البتًولية إلى زيادة مسالعة الدولة في تدويل معاشات الدتقاعدين، من خلا% 
 الرفع من سن التقاعد وتعليق قانون التقاعد الدسبق؛ 
 .تفعيل دور الرقابة الدالية على مستَي حسابات صندوق التقاعد للحد من سوء التسيتَ وتبديد الدال 

 قائمة المراجع8. 4
حالة الصندوق -تحليل الدتغتَات الدتحمة في إيردات ونفقات مؤسسات الضمان الاجتماعي (، 2015سماي، مزيود إبراىيم) علي -

   ؛115-136 ، ،ص ص02، العدد06، المجلدلرلة الاقتصاد الجديد ،الوطتٍ للتقاعد
، ئرية للأبحا والدراساتالمجلة الجزا ، البطالة وعلاقتها بالتوازن الدالي لنظام التقاعد في الجزائر (،2019شريف) حمزة مفتاح، فايزة -

 .157-175 ، ص ص07، العدد 02المجلد
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